

出场名师:青岛第五十八中学高莹莹

# 解析 2025 年高考全国二卷作文《梦的赠予》



## 老师简介:

获“山东省高考优秀阅卷员”称号,山东省、青岛市“一师一优课”一等奖,山东省命题大赛二等奖。辅导学生多次获华人杯、叶圣陶杯、创新作文大赛一、二等奖。

## 试题分析

2025年全国二卷作文题目是引语类、主题延伸类作文,这类作文以富有哲思、诗意图或象征意义的语句(通常包括名言警句、诗歌片段、散文佳句、寓言故事或命题者原创的哲理性语句)作为写作材料或触发点。材料并非提供具体的事件、现象或数据,而是呈现一个开放的、具有多重阐释空间的意义框架。它不直接规定写作方向,而是通过引语的象征、隐喻和启发功能,引导写作者进行联想、思辨与生发。它不是对引语的简单注释或扩写,而是以引语为“思维起跳板”,完成一次个性化的、有创见的意义建构。写作过程是写作者与引语进行深度对话,并最终形成自己独立见解的过程。

本试题选取贴近学生生活的“梦”,在中国文学中,从庄周梦蝶到红楼梦,“梦”有着独特的象征意义。结合教材中的经典诗文——张若虚《春江花月夜》、李白《梦游天姥吟留别》、陆游《十一月四日风雨大作》,要求学生在诗词文本分析的基础上理解“梦”的含义,体现从解题到解决问题。摒弃死记硬背范文和固定结构,转向训练学生的审题立意、逻辑思辨和观点提炼能力。引导学生广泛阅读,深入生活,关注时代,积累鲜活的思想和素材,使学生写作言之有理、言之有物。

在关键能力中,既考查多维解读能力,要求考生能够从“梦”的现实反映、个人理想、时代之梦三个层次递进理解;又考查创新思维能力,“将梦赠予他人”这一假设需要突破常规思维,展现想象力的广度与深度;同时考查情感体验能力,不同学生对人类共同情感的理解和个性化表达不同。

在语文素养方面,本题综合考查了四方面的语文素养。其中包含语言建构与运用,在“赠梦”这一诗意图表达中展现语言创新能力;审美鉴赏与创造,通过对古典诗文的化用,创造新的审美境界;文化理解与传承,在传统意象基础上进行当代阐释;思维发展与提升,从具象到抽象,从个人到社会的思维跃迁。

“中国梦是历史的、现实的,也是未来的。”“为每个青少年播种梦想、点燃梦想,让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。”本题围绕“梦的赠予”设置写作情境,鼓励新时代的青少年大胆拥有梦,主动分享梦,自觉传递梦,勇于实现梦。



## 【高考真题】

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

“昨夜闲潭梦落花”“我欲因之梦吴越”“铁马冰河入梦来”……梦往往以一种独特的方式呈现我们的感受和期冀,为我们打开更浩瀚的天空。我们也常常向别人讲述自己的梦,用文字记录自己的梦,以行动实现自己的梦。

如果有一天,我们能够将梦赠予他人……

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## ■解题思路

这道题的审题难点在于材料朦胧模糊,没有门槛,不易把握梦的内涵。同学们需要先审清材料要求,确定核心概念和核心任务。材料共有四句话,第一句话以三句含有“梦”字的诗词为切入点,引出“梦”这一主题;第二句话交代了“梦”的特征与功用;第三句话点明我们对待自己的“梦”的方式;第四句话则指向将“梦”赠予他人……前三句话展现了现实情境中个人“讲述梦—记录梦—实现梦”的行为链,但是从“如果”开始的第四句话,则是依托于想象的“梦”的设想和延伸——将梦赠予他人。

本题的核心概念之一毫无疑问是“梦”。材料中所有的语句都指向“梦”。材料所提供的三句诗词后虽然使用了省略号,但不宜将其视作列举未尽而另加新内容。这里已经明确指向了三个层次的“梦”:“昨夜闲潭梦落花”是游子羁旅天涯,春半不能还家的轻叹,其中饱含着个体生命对自然之美的感悟与人生归向的思索;“我欲因之梦吴越”一句,诗人因天台山之高峻,而梦天姥山之雄奇,此处的“梦”体现了诗人精神追求的自我超越;“铁马冰河入梦来”一句,诗人虽然“僵卧孤村”,却并不自哀自怜,这里的“梦”中不仅有个人之志,更有戍边之志、家国之思。这几个层次可以作为“梦”的内涵和起点,但也并非不能将其拓展到其他的“梦”范围,比如“梦想”等,依据材料,梦的多重含义为:感受、思念、期盼、想象、梦想,从中可以提取出共性,梦是饱含着情感的精神世界,给人以无限的力量。梦的外延,可以从个体和国家来分析。个体的梦可以是个人的理想之梦、成长之梦,而群体的梦可以是文化之梦、时代之梦等。

但由于材料最后落到“将梦赠予他人”,因此本题的另一个核心概念是“赠予”。如果只认为核心概念是“梦”,那便会导致核心概念缺失,出现偏题的情况。梦的“赠予”,在现实语境中是难以想象的。“赠予”实物的行为往往关联着情感或利益,但“赠予”梦的神奇想象却为梦插上了翅膀,更偏向于精神的传递。学生在写作中,需要注意“梦的赠予”这一情境的想象性,而想象力的发挥,又恰恰需要基于日常经验,审视“赠予”的核心意蕴:赠予包含着施赠者、受赠者和礼物,礼物的流动在“我们”与“他人”之间建立了某种先前未有的联结。材料提示考生注意,在将梦赠予他人之前,我们“讲述”

“记录”“实现”的都还是“自己的梦”,正是通过“赠予”,梦不再仅仅是我们之事,也成了他人之事,成了对于“他人”来说的“自己之事”。考生在写作时,需要注意通过“梦的赠予”实现“我们—他人”的联结,不仅心中有梦,而且心中有他人。它可以是将积极向上的梦想传递给他人,给予其激励与鼓舞;也可以是通过分享蕴含深刻思考的梦,促进人与人之间的理解与共鸣,凝聚起推动社会进步的合力。写作时,可从个人层面出发,讲述自己的梦对他人产生的积极影响;也能上升到社会、时代层面,探讨群体之梦的赠予如何助力社会发展、文明传承。

根据材料中的两个题眼“梦”“赠予”,写作核心任务为:为什么赠予梦、赠予怎样的梦、怎么去赠予梦。在立意方面,可以横向思路来写:赠予对象维度,从个体到个体,从个体到群体,从群体到文明;赠予方式维度,通过语言赠予,通过艺术载体赠予,通过实际行动赠予;赠予内容维度,赠予情感之梦,赠予理想之梦,赠予哲思之梦。可以纵向思维来写:按“是什么—为什么—怎么办”的逻辑层层深入,揭示“梦的赠予”的本质(从表层看是分享,从深层看是精神力量的传递与价值观的共振)、做法与意义(从个体到社会层面)。

最后,本题隐藏的思辨点为“梦”象征的精神力量,不仅要共情、分享、传递,更要付诸实际行动,实现“梦”。否则梦将只是梦,只会是苍白的。总而言之,材料第一段为写作提供角度提示,考生需从中提取梦的内涵,结合第二段的赠予命题展开思考。考生需建立整体关联意识,理解两段材料的逻辑关系,避免孤立地解读诗句或空谈赠予。



作文小课堂

扫码学习小妙招

## 一心一译



关注晚报  
“琴岛作文课”  
微信公众号,主持  
人张译心倾听  
你的心声